Vaje 12. marca 2020

1. Dolo¢i masno sredis¢e homogenega pravokotnika a X b s polkroznim izrezom na sliki, ¢e ves,
da ima masno sredisce kroznega izreza s kotom 2a koordinati (0, 2531%), glej skico kroznega
izreza.
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Slika 1: Pravokotnik s polkroznim izrezom, krozni izrez.

Resitev: Za polkrozni izrez je o = /2. Iz slike vidimo, da je polmer polkroga enak r = a/2.
Potem ima v koordinatnem sistemu skice izreza masno sredisée koordinati (0, 32 ) = (0, 22).
Izracunajmo sedaj masno sredis¢e pravokotnika s polkroznim izrezom. Sestavimo tabelo:

Lik A x* y*
Pravokotnik ab 0 b/2

Polkrog ma?/8 | 0 22

T 37

Ocitno je x koordinata masnega sredisc¢a 0, y koordinato pa izra¢unamo po formuli

1
Y A, —Ag( 1Y1 2Y3)
kjer je Ay pravokotnik, As pa polkrog. Tu smo upostevali, da je lik homogen tako, da se je
gostota v zgornji enacbi pokrajsala. V enacbi je minus, ker je polkrog izrezan. Vstavimo v
izraz za y* rezultate iz tabele. Po krajSem ra¢unu dobimo

. a(2a — 3wb) 4 120
N 24b — 3ma ’




2. Na os je pravokotno pritrjena dvostranska rocica
dolzine 2a z masama m na obeh koncih, glej skico.
Za koliko se spremeni kotna hitrost vrtenja osi, ce Q) w
se dolzina rocica skréi na a.

Resitev: Uporabili bomo zakon o ohranitvi vr-
tilne koli¢ine. Postavimo koordinatno os z v
smer osi vrtenja. Po zavrtitvi za kot ¢ ima prva
masa koordinte Pj(acosp,asing,0), druga pa
Py(—acosp,—asing,0). Pripadajoca krajevna 2a
vektorja do mas sta ™| = aé€, in 7} = —a€,.
Masi krozita. Potem sta njuna vektorja hitro-
sti U1 = ape, in v = —apé,. Vektorja vrtilne

kohcme pa staly =71 Xmi =a <pk in podobno
12 = a cpk Vrtilna koliCina sistema je potem
L—ll+l2—2a QD]C

Naj se os vrti enakomerno. Potem je ¢ = wp in L = Ly = 2a%wok. Ko se dolzina rocice

zmanjsa na a je L=1L = %a wik. Ker velja Ly = Ll, sledi da je w1 = 4wyp. Sistem s pol

manjsSo rocico se vrti stirikrat hitreje.

3. Enakostrani¢ni trikotnik z dolzino
stranice a je obremenjen s silami F},
1 =1,2,3 tako kot kaze slika. F2

(a) Doloci sistem sil.

(b) Doloci pogoj na velikosti sil F;,

i = 1,2,3 tako, da bo rezul- P2
tanta danega sistema sil enak F4
nic.

(c¢) Doloc¢i pogoj na velikosti sil F;,
i = 1,2,3 tako, da bo rezul-
tanta navorov danega sistema Ps
sil glede na sredisce trikotnika
enak ni¢. Koliksna je potem
rezultanta navorov s polom v
Py.

(d) Dolo¢i pogoj na velikosti sil F;,
i =1,2,3, da bo sistem sil rav-
novesen.

Resitev:

(a) Postavimo izhodis¢e O koordinatnega sistema v sredis¢e mnogokotnika. Prijemalisca sil
SO potem
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sile pa so
F=F <\§7+

(b) Rezultanta sil je
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Iz pogoja ﬁ(]—") =0sledi Fy = F, = Fs.

(¢) Rezultanta navorov pa je
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Rezultanta navorov je enaka nic, ¢e je (Fy + Fy + F3) = 0. Rezultanta navorov v P; je
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(d) Sistem sil je ravnovesen, e je R(F) =0 in N(F, P,) = 0. Potem je Fy = Fy = F3 = 0.

4. Za prostorski sistem sil podan na sliki s silami

v smereh stranic in diagonale kvadra dimenzije 4‘ ,
Im X1m X2m:
(a) doloci sile in njihova prijemalisca; E
2
(b) izrac¢unaj rezultanto sil in navora glede F, A
na pol As; 4——’7\"‘
1
Velikosti sil so F; = 1kN, F, = 2/v6kN,
Fy = 1kN. Fs
—
y
A2 A3

Resitev:

(a) Prijemalisca sil imajo koordiante A;(0,0,2), A5(0,0,0) in As(1,1,0), sile pa so Fy =
—7kN, F, = %(i’—i— 7+ 2k)kN in Fy = kKkN. Totka A, se sovpada s koordinatnim
izhodis¢em, zato pisimo v nadaljevanju O namesto A,.

(b) Rezultanta sil je
. T | "
R(F)=Fi+ Fo+ Fy = ¢ (z: 27+ 5k) kN,
rezultatnta navorov pa

N(F,0) =04, x Fy + OAy x Fy + OAs x Fy = (37— 7) kNm.



